[image: image1.png]




中考数学 | 各类计算题型

【反比例】专练
【一】如图，菱形ABCD的边AD与x轴平行，A、B两点的横坐标分别为1和3，反比例函数y＝3/x的图象经过A、B两点，求菱形ABCD的面积.
解：作AH⊥BC交CB的延长线于H，

∵反比例函数y＝3、x的图象经过A、B两点，A、B两点的横坐标分别为1和3，

∴A、B两点的纵坐标分别为3和1，

即点A的坐标为（1，3），点B的坐标为（3，1），
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∴AH＝3﹣1＝2，BH＝3﹣1＝2，

由勾股定理得，AB＝√2²+2²＝2√2，

∵四边形ABCD是菱形，

∴BC＝AB＝2√2，

∴菱形ABCD的面积＝BC×AH＝4√2
【二】如图，矩形ABCD在第一象限，AB在x轴的正半轴上，AB＝3，BC＝1，直线y=1/2x﹣1经过点C交x轴于点E，双曲线y＝k/x经过点D，求k的值.

解：根据矩形的性质知点C的纵坐标是y＝1，
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∵直线y＝1/2x﹣1经过点C，

∴1＝1/2x﹣1，

解得，x＝4，

即点C的坐标是（4，1）．

∵矩形ABCD在第一象限，AB在x轴正半轴上，AB＝3，BC＝1，∴D（1，1），

∵双曲线y＝k/x经过点D，

∴k＝xy＝1×1＝1，即k的值为1．
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【三】如图，△ABC三个顶点分别在反比例函数y＝1/x，y＝k/x的图象上，若∠C＝90°，AC∥y 轴，BC∥x 轴，S△ABC＝8，求k的值.

解：设点C的坐标为（m，1/m），

则点A的坐标为（m，k/m），

点B的坐标为（km，1/m），

∴AC＝k/m﹣1/m＝k1/m，

BC＝km﹣m＝（k﹣1）m，

∵S△ABC＝1/2AC•BC＝1/2（k﹣1）2＝8，

∴k＝5或k＝﹣3．

∵反比例函数y＝k/x在第一象限有图象，

∴k＝5．

【四】如图，点A是双曲线y＝[image: image8.png]


在第一象限上的一动点，连接AO并延长交另一分支于点B，以AB为斜边作等腰Rt△ABC，点C在第二象限，随着点A的运动，点C的位置也不断的变化，但始终在一函数图象上运动，求这个函数的解析式.
解：如图，连结OC，作CD⊥x轴于D，AE⊥x轴于E，

∵A点、B点是正比例函数图象与双曲线y＝6/x的交点，
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∴点A与点B关于原点对称，

∴OA＝OB，

∵△ABC为等腰直角三角形，

∴OC＝OA，OC⊥OA，

∴∠DOC+∠AOE＝90°，

∵∠DOC+∠DCO＝90°，

∴∠DCO＝∠AOE，

∵在△COD和△OAE中，

DCO＝∠AOE，∠COD＝∠AEO，OC=OA
∴△COD≌△OAE（AAS），

设A点坐标为（a，6/a），

则OD＝AE＝6/a），CD＝OE＝a，

∴C点坐标为（﹣6/a，a），

∵﹣6/a•a＝﹣6，

∴点C在反比例函数y＝y＝﹣6/x（x＜0）图象上．

【五】如图，在平面直角坐标系xOy中，点A（3，2）在反比例函数y＝k/x（x＞0）的图象上，点B在OA的延长线上，BC⊥x轴，垂足为C，BC与反比例函数的图象相交于点D，连接AC，AD．

（1）求该反比例函数的解析式；

解：∵点A（3，2）在反比例函数y＝k/x（x＞0）的图象上，

∴k＝3×2＝6，

∴反比例函数y＝6/x；

答：反比例函数的关系式为：y＝6/x；
（2）若S△ACD＝3/2，设点C的坐标为（a，0），

①求点D的坐标；

解：过点A作AE⊥OC，垂足为E，连接AC，
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设直线OA的关系式为y＝kx，将A（3，2）代入得，k＝2/3，

∴直线OA的关系式为y＝2/3x，

∵点C（a，0），

把x＝a代入y＝2/3x，得：y＝2/3a，

把x＝a代入y＝6/x，得：y＝6/a，

∴B（a，2/3a），即BC=2/3a，

∴D（a，6/a），即CD＝6/a，

∵S△ACD＝3/2，

∴1/2CD•EC＝3/2，

即1/2×6/a×（a﹣3）＝3/2，解得：a＝6，

∴D（6，1）；
②求线段BD的长．

解：BD＝BC﹣CD＝2/3a-6/a＝3；

答：线段BD的长为3．
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